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เด็กและเยาวชนในโครงการคริสตจักรเข็กน้อย

คอลัมน์การทำพันธกิจพัฒนาคอลัมน์การทำพันธกิจพัฒนา
เด็กและเยาวชนแบบองค์รวมเด็กและเยาวชนแบบองค์รวม
ฉบับเดือนมีนาคม 2568

คอมแพสชั่นประเทศไทย

จดหมายข่าว

คริสตจักรเข็กน้อยคริสตจักรเข็กน้อย
คริสตจักรเข็กน้อย ตั้งอยู่ใน ต.เข็กน้อย อ.เขาค้อ จ.เพชรบูรณ์ ก่อตั้งเมื่อ พ.ศ. 2497 สังกัดภายใต้สภาคริสตจักรในประเทศไทย
ภาคที่ 20 บริเวณโดยรอบคริสตจักรเป็นชุมชนขนาดใหญ่ มีประชากรรวมประมาณ 20,000 คน ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ
เกษตรกร นิยมปลูกข้าวโพด กะหล่ำปลี ขิง ผักกาดขาว และเลี้ยงสัตว์ เป็นหลัก

คนแรกในชุมชนที่รับเชื่อพระเจ้ามาจากครอบครัวหนึ่งที่ไร้ที่พึ่งขณะลูกไม่สบาย ทำให้คริสตจักรเข็กน้อยได้ก่อตั้งขึ้นในปีนั้น และ
เวลาต่อมาได้มี 2-3 ครอบครัวที่เปิดใจเชื่อพระเจ้าเช่นกัน คริสตจักรดำเนินงานโดยมีมิชชันนารีที่เข้ามาดูแลเรื่องความเชื่อ,
สุขอนามัย, สอนภาษาม้ง รวมถึงแนะนำแนวคิดการเกษตรและปลูกพืชแนวใหม่ มีทิศทางคริสตจักรที่มุ่งตามนิมิตเดิมตั้งแต่
เริ่มก่อตั้งจนปัจจุบันในการทำตามพระมหาบัญญัติและพระมหาบัญชาของพระเยซูคริสต์  จากพระธรรมมัทธิวบทที่  22
และ 28

“พระเยซูทรงตอบเขาว่า จงรักพระองค์ผู้เป็นพระเจ้าของเจ้าด้วยสุดใจสุดจิตของเจ้า และด้วยสิ้นสุดความคิดของเจ้า
นั่นแหละเป็นพระบัญญัติข้อใหญ่ และข้อต้น ข้อที่สองก็เหมือนกัน คือ จงรักเพื่อนบ้านเหมือนรักตนเอง” (มัทธิว 22:37-39)

“เหตุฉะนั้นเจ้าทั้งหลายจงออกไปสั่งสอนชนทุกชาติ ให้เป็นสาวกของเรา ให้รับบัพติศมาในพระนามแห่งพระบิดา พระบุตร
และพระวิญญาณบริสุทธิ์ สอนเขาให้ถือรักษาสิ่งสารพัดซึ่งเราได้สั่งพวกเจ้าไว้ นี่แหละเราจะอยู่กับเจ้าทั้งหลายเสมอไป
จนกว่าจะสิ้นยุค” (มัทธิว 28:19-20)
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ชั้นเรียนในโครงการ

การเป็นคู่มิตร และการทำการเป็นคู่มิตร และการทำ
พันธกิจพัฒนาเด็กแบบพันธกิจพัฒนาเด็กแบบ
องค์รวมองค์รวม
คริสตจักรเข็กน้อยเริ่มต้นร่วมงานกับมูลนิธิดรุณาทรด้วยการ
เป็นสาขาย่อยของโครงการที่อยู่หล่มสัก ดูแลเรื่องการสงเคราะห์
ค่าอาหาร ชุดนักเรียน และจัดกิจกรรมค่าย รวมถึงการเรียน
พระคำของพระเจ้า ก่อนจะแยกออกมาเป็นโครงการที่บริหาร
จัดการด้วยตัวเองใน พ.ศ. 2535 โดยมี ศจ.ประสบสุข ทรงสวัสดิ์วงศ์
เป็นผู้จัดการโครงการคนแรก เริ่มแรกมีเด็กลงทะเบียนราว 40-
50 คน จากนั้นมีจำนวนเพิ่มมากขึ้นจนสูงสุดถึง 811 คน ขณะนี้
โครงการดำเนินพันธกิจมาเป็นเวลากว่า 35 ปีแล้ว

ปัญหาในชุมชนที่ส่งผลกระทบต่อเด็กและสถาบันครอบครัว
เป็นผลสืบเนื่องมาจากการหาเลี้ยงชีพของเกษตรกรในหลาย
ครอบครัว เนื่องจาก 30-40 ปีก่อน เกษตรกรนิยมปลูกขิงจน
กลายเป็นพืชเศรษฐกิจ ซึ่งข้อจำกัดของขิงคือต้องเว้นระยะ
อย่างน้อย 6-7 ปี  จึงสามารถกลับมาปลูกที่ เดิมได้  ดังนั้น
เกษตรกรที่ปลูกขิงมักแก้ปัญหาด้วยการเดินทางออกไปเช่าพื้นที่
ในต่างจังหวัดเพื่อเพาะปลูก ทำให้ต้องย้ายถิ่นฐานบ่อยครั้ง เมื่อ
ต้องจากครอบครัวไปทำงานจึงไม่สามารถดูแลลูก ๆ ได้อย่าง
เต็มที่ มีครอบครัวจำนวนไม่น้อยส่งลูกไปอยู่โรงเรียนประจำ โดย

“ตามมุมมองของผมคือพวกเขาให้ความสำคัญกับการเรียน
ของลูกหลาน ในขณะที่พ่อแม่ไม่มีการศึกษาเลย แต่ยังพยายาม
จัดการให้ลูกได้เรียนหนังสือ ถึงอย่างนั้นก็มีข้อจำกัดของฐานะ
ทางการเงิน ทำให้หลายครอบครัวปล่อยให้เด็กเรียนแถวบ้าน
แบบตามมีตามเกิด เด็กบางส่วนที่พ่อแม่เดินทางไปทำงานที่อื่น
แล้วไม่มีคนดูแลก็จะได้ไปอยู่โรงเรียนประจำ พอปิดเทอมค่อย
กลับมาบ้าน เพราะสมัยนั้นสภาพความเป็นอยู่ในชุมชนยัง
ยากจน”

เมื่อเศรษฐกิจในประเทศไทยได้รับการพัฒนามากขึ้น ทำให้ชาวบ้าน
มีช่องทางในการทำมาหากินมากขึ้น ส่งผลให้ความเป็นอยู่เริ่มดี
ขึ้นตามไปด้วย แต่ขณะเดียวกัน ก็มีปัญหาใหม่ ๆ เกิดขึ้นตามมา
ตามยุคสมัยที่เปลี่ยนไป ศจ.ประสบสุข ทรงสวัสดิ์วงศ์ ได้กล่าว
เพิ่มเติมว่า

“พอผู้ปกครองของเด็กต้องเดินทางไปทำงานต่างจังหวัด แล้ว
นาน ๆ ครั้งจะกลับมาก็อาจไม่ได้อยู่ดูแลลูกอย่างใกล้ชิด
ทำให้ต้องฝากให้ปู่ ย่า หรือพี่ที่มีอายุมากกว่าช่วยดูแลน้อง ๆ
แล้วพอชุมชนขยายตัวปัญหายาเสพติดก็เข้ามา อีกทั้งเด็กรุ่ น
หลังได้รับอิทธิพลจากแนวคิดของที่อื่นมา จากที่เคยอยู่ด้วยกัน
อย่างสงบเรียบร้อย ก็เริ่มมีพรรคมีพวก เริ่มตีกัน และแต่งงาน
ตั้ งแต่อายุยังน้อย ซึ่งวัฒนธรรมแบบนี้ยังฝังรากลึกอยู่
เพราะฉะนั้นเมื่อเขาก้าวขยับมาเป็นพ่อแม่เร็วกว่าระยะเวลา
ที่ควรจะเป็น ทักษะในการใช้ชีวิตก็อาจขาดตกบกพร่องไม่
สมบูรณ์ ส่งผลให้เกิดปัญหาครอบครัวตามมาครับ”

หลังจากที่เปิดโครงการในคริสตจักร เจ้าหน้าที่ได้ช่วยกันปลูกฝัง
ค่านิยมที่ถูกต้อง ทัศนคติที่ดี โดยพยายามหนุนใจให้เด็กมีโอกาส
ได้เรียนในระดับที่สูงขึ้นตามความสามารถในการศึกษาและต้นทุน
ที่แต่ละคนมี นอกจากนี้ยังมีส่วนพัฒนาเด็กและเยาวชนตาม
ศักยภาพของแต่ละคนด้วย

“เราส่งเสริมเรื่องการศึกษา สุขภาพ และจิตวิญญาณ ซึ่งเป็น
สิ่งที่สำคัญมาก เพราะเป็นรากฐานของการขับเคลื่อนเรื่องอื่น ๆ
ให้มีทิศทางที่มั่นคงต่อไป เราเห็นเด็กมีการปรับเปลี่ยนทั้ง
ความคิดและพฤติกรรม เด็กบางคนที่เข้ามาในโครงการอาจ
ติดนิสัยเดิมอยู่ แต่เมื่ อมาอยู่กับเราบ่อยขึ้น นานขึ้น เขาก็
ปรับเปลี่ยนพฤติกรรมและความคิดไปในทางบวกหรือในทาง
ที่ดีขึ้น ส่วนผู้ปกครองก็สนับสนุนให้ลูกหลานมาโครงการใน
วันที่เราจัดกิจกรรมให้ สิ่งไหนที่ผู้ปกครองช่วยได้ ไม่ว่าจะเป็น
ข้าวสารอาหารแห้งหรือแรงงาน ส่วนใหญ่ก็ได้รับความร่วมมือ
ดีมากครับ” ศจ.ประสบสุข ทรงสวัสดิ์วงศ์ กล่าว

ศจ.ประสบสุข ทรงสวัสดิ์วงศ์ ศิษยาภิบาลคริสตจักรเข็กน้อย
กล่าวถึงมุมมองของความสำคัญที่ผู้ปกครองมีต่อการศึกษาไว้ว่า
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พิธีจบการศึกษาของเด็กในโครงการ

กิจกรรมในโครงการที่นำมาซึ่งกิจกรรมในโครงการที่นำมาซึ่ง
การเปลี่ยนแปลงชีวิต เพื่อการเปลี่ยนแปลงชีวิต เพื่อ
ยกระดับคุณภาพของเยาวชนยกระดับคุณภาพของเยาวชน
กิจกรรมที่ได้รับการตอบรับที่ดีสุดในกลุ่มเยาวชนและผู้ปกครอง
คือ การจัดค่าย ไม่ว่าจะเป็นค่ายเด็กช่วงปิดเทอม , ค่ายภาษา
อังกฤษ หรือค่ายทักษะวิชาชีพ นับเป็นกิจกรรม ที่เด็ก ๆ เยาวชน
ได้รับการพัฒนาแบบองค์รวม เพราะไม่เพียงมีกิจกรรมสนุก ๆ
เท่านั้น แต่ยังได้เรียนรู้เรื่ องพระเจ้า และได้รับการสอนเรื่อง
จริยธรรมคริสเตียนอีกด้วย ส่วนผู้ปกครองก็ให้ความร่วมมือเป็น
อย่างดี ทั้งมีส่วนในเรื่องการถวาย , การเตรียมสถานที่ และการสนับสนุน
เด็กให้มาร่วมกิจกรรม เป็นต้น

การเรียนรู้เรื่องราวเกี่ยวกับพระเจ้าช่วยเสริมสร้างให้เด็กและ
เยาวชนมีการพัฒนาตัวเองมากขึ้น นอกจากนี้ ทางโครงการยัง
จัดให้มีการเรียนดนตรีทุกวันเสาร์ เช่น คีย์บอร์ด ออร์แกน และ
กีต้าร์ โดยมีมัคนายกของคริสตจักรเป็นผู้สอน และยังมีการสอน
ฟุตบอลร่วมกับการสอนจริยธรรม โดยมัคนายกและผู้ปกครอง
เด็กร่วมกันดูแลเด็ก และยังมีศิษย์เก่าที่กลับเข้ามาร่วมเล่นกีฬา
กับเด็กในโครงการด้วยเช่นกัน

“มีเด็กนอกโครงการที่ตามเพื่อนมาเยอะพอสมควร ซึ่งเราก็
เห็นได้ชัดเจนว่าพ่อแม่ให้ความไว้วางใจ ถ้าเด็กมาที่โบสถ์ก็จะ
ปลอดภัยกว่าปล่อยให้เด็กอยู่ที่บ้าน เพราะไม่อย่างนั้นเด็กจะ
เล่นเกมหรือทำอย่างอื่ นโดนไม่มีคนคอยดู พ่อแม่ที่ไม่ใช่
คริสเตียนจึงชอบให้เด็กมาเรียนเรื่องพระเจ้า พวกเขารู้ ว่าถ้า
ลูกมาเรียนที่นี่จะนิสัยดีขึ้น เชื่อฟัง และช่วยงานพ่อแม่ได้”

คริสตจักรเข็กน้อย มีศิษย์เก่าจำนวน 26 คน ที่ศึกษาจบในระดับ
ปริญญา และได้ประกอบอาชีพที่หลากหลาย เช่น เป็นอาจารย์
สอนมหาวิทยาลัย จำนวน 1 คน , ครูรับราชการ จำนวน 3 คน ,
ทำงานบริษัท 7-8 คน , ตำรวจ จำนวน 1 คน , ปลัดอำเภอ
จำนวน 1 คน , ประกอบธุรกิจส่วนตัว จำนวน 1 ตัว , ทำงาน
สาธารณสุข จำนวน 1 คน และมีจำนวน 4-5 คน ที่ได้ถวายตัว
เป็นผู้รับใช้พระเจ้า ไม่เพียงเท่านั้น ยังมีหลายคนที่ได้มีส่วนใน
การรับใช้ในคริสตจักร คือ เป็นธรรมกิจคริสตจักร จำนวน 4-5
คน , ครูรวีที่คริสตจักร จำนวน 1 คน , เป็นกรรมการของกลุ่ม
สตรี จำนวน 2-3 คน

ร่วมกิจกรรม นอกจากนั้นยังได้ขอสนับสนุนพิเศษให้กับผู้ปกครอง
ของเด็กในโครงการ ที่ป่วยเป็นโรคเยื่อหุ้มหัวใจอักเสบและต้อง
ไปโรงพยาบาลกระทันหัน ซึ่งมูลนิธิดรุณาทรได้ช่วยสมทบใน
ค่ารักษาพยาบาลร่วมกับคริสตจักร

“ขอบคุณคอมแพสชั่นที่ช่วยให้ผู้ปกครองของเด็กสามารถ
ผ่านเรื่องร้าย ๆ นี้ไปได้ด้วยดี ทำให้ได้เห็นถึงพระคุณของ
พระเจ้าผ่านสถานการณ์ที่หนักหน่วงเช่นนี้ และสามารถ
ดำเนินชีวิตต่อไปได้”

ศจ.ประสบสุข ทรงสวัสดิ์วงศ์ กล่าวต่อว่า

ศจ.ประสบสุข ทรงสวัสดิ์วงศ์ ได้กล่าวขอบคุณในเรื่องนี้ว่า

ตลอดระยะเวลา 35 ปีที่ผ่านมา คริสตจักรเข็กน้อยได้มองเห็นถึง
พระคุณและการอวยพรของพระเจ้าอย่างมากมายผ่านการเปลี่ยนแปลง
ในชีวิตของเด็กและผู้ปกครอง จากในอดีตที่ผู้ปกครองไม่ได้เห็น
ความสำคัญของการศึกษาของลูกหลานเท่าตอนนี้ และเด็ก ๆ มัก
เรียนหนังสือไม่จบ เพราะต้องออกกลางคันเพื่อไปช่วยครอบครัว
ทำไร่ทำนา แต่ในปัจจุบัน บรรดาผู้ปกครองได้ให้การสนับสนุนให้
ลูกเรียนจบในระดับสูงที่สุด เด็ก ๆ ที่จบจากโครงการไปแล้วก็ได้
มีกลับมามีส่วนรับใช้พระเจ้ากับคริสตจักรมากขึ้นในบทบาทของ
ผู้นำและมีส่วนในการถวายอย่างสัตย์ซื่อด้วยความเข้าใจ เพราะ
ได้รับการปลูกฝังเรื่องราวของพระเจ้าและค่านิยมคริสเตียนมา
ตั้งแต่เด็ก ส่งผลให้คุณภาพชีวิตของพวกเขาดีขึ้นเมื่อเทียบกับ
เมื่อ 30 ปีที่แล้ว

“อยากขอบคุณพระเจ้าสำหรับคอมแพสชั่นที่เป็นส่วนหนึ่ง
ในการคอยผลักดันให้เด็ก ๆ ได้รู้ จักกับพระเจ้า และมีโอกาส
ได้รับการอบรมหลายอย่าง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องทักษะชีวิต
กิจกรรมค่าย หรือความรู้ ในทักษะต่าง ๆ ที่ทำให้พวกเขา
เติบโตขึ้นเป็นผู้ที่มีศักยภาพมากขึ้นในสังคม เป็นสมาชิกที่มี
คุณภาพของคริสตจักร และสามารถช่วยเหลืองานของคริสตจักร
ได้มากขึ้น จากเด็กหลายคนที่ไม่รู้ จักพระเจ้า เมื่อพวกเขามา
อยู่ที่นี่ก็มีโอกาสได้เรียนรู้ เรื่องของพระเจ้า มีโอกาสได้ตัดสินใจ
รับเชื่อ มีโอกาสได้รับบัพติศมา และมีโอกาสได้เป็นกำลัง
สำคัญของคริสตจักรในการรับใช้พระเจ้าร่วมกันเสมอ”
ศจ.ประสบสุข ทรงสวัสดิ์วงศ์ กล่าว

ในการขอสนับสนุนพิเศษ ทางคริสตจักรได้ขอสร้างห้องน้ำ
เนื่องจากโครงการมีห้องน้ำไม่เพียงพอสำหรับเด็ก เมื่อต้องมา
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เด็กและเยาวชนในโครงการ

กิจกรรมเสริมทักษะช่างตัดผม

กิจกรรมเสริมทักษะเบเกอรี่ กิจกรรมเสริมทักษะดนตรี

กิจกรรมเสริมทักษะทำขนม
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สานต่อพันธกิจการพัฒนาสานต่อพันธกิจการพัฒนา
เด็กและเยาวชนแบบองค์รวมเด็กและเยาวชนแบบองค์รวม

ทางคริสตจักรมีความตั้ งใจในการจัดค่ายเยาวชนในช่วง
ปิดเทอม โดยที่ผ่านมาได้มีการสะสมกองทุน จากการถวาย
ของผู้ปกครองเพื่ อสานต่อพันธกิจเด็ก ซึ่งจะมีอาสาสมัคร
ในคริสตจักรร่วมกันรับใช้ด้ วยเป้าหมายคือการสานต่อ
งานเสริมสร้างชีวิตของเด็กและเยาวชนต่อไป

ด้านจิตวิญญาณด้านจิตวิญญาณ

ทางคริสตจักรมีความตั้ ง ใจจะเพิ่ม เติมทักษะด้านดนตรี
ให้กับเด็กที่มีความสนใจอยากจะพัฒนาต่อยอดในระดับ
ที่สูงขึ้น โดยจัดสรรบุคลากรในคริสตจักรผู้จะมาช่วยสอน
และถ่ายทอดความรู้ด้านดนตรีให้แก่เด็ก

ด้านการศึกษาด้านการศึกษา

คริสตจักรเข็กน้อยได้สร้างเครือข่ายด้านสุขภาพจากหน่วยงาน
อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้านเพื่ อช่วยดูแลด้าน
สุขภาพให้ เด็ก ๆ นอกจากนั้น ยังส่งเสริมให้ เยาวชนเล่น
กีฬาทุกเย็นเพื่ อสร้างความสัมพันธ์ระหว่างกันและเพื่ อ
สุขภาพร่างกายที่แข็งแรงยิ่งขึ้น

ด้านสังคม อารมณ์ และสุขภาพด้านสังคม อารมณ์ และสุขภาพ

ในอนาคต คริสตจักรเข็กน้อยมีความตั้งใจดำเนินพันธกิจแบบ
องค์รวมอย่างยั่งยืนต่อไป โดยครอบคลุมทั้ง 4 ด้าน ได้แก่

“ในบางกิจกรรมเราก็สามารถของบประมาณจาก อบต.
หรือหน่วยงานพันธมิตรที่มีแนวคิดคล้ายกัน เพื่ อร่วม
ขับเคลื่ อนงานของพันธกิจไปด้วยกัน แต่โดยส่วนใหญ่
เราจะโฟกัสในเรื่องจิตวิญญาณมากกว่า เพราะผมเชื่อว่า
ถ้ า เ ด็ ก  ๆ  มีค ว า ม เ ข้ า ใ จ เ รื่ อ ง จิ ต วิ ญ ญ า ณ ที่ เ ข้ ม แ ข็ ง
พวกเขาจะสามารถใช้ชีวิตอย่างมีสติปัญญาและสู้ต่อ
ไปได้”

ศจ.ประสบสุข ทรงสวัสดิ์วงศ์ กล่าว

ความตั้ งใจของคริสตจักรเข็กน้อย คือความปรารถนาที่
อยากจะเห็นเด็กและเยาวชนมีสติปัญญาในฝ่ายวิญญาณ
เพื่ อจะสามารถอยู่ ในโลกที่มีการเปลี่ ยนแปลงอยู่ตลอด
เวลานี้ได้ด้วยชัยชนะ คือได้รับบทเรียนจากทุกสถานการณ์
ชีวิตที่สามารถข้ามผ่านมาได้และไม่ล้มเหลวในการทดลอง
ที่ เข้ามาทำร้าย ศจ.ประสบสุข ทรงสวัสดิ์วงศ์  ได้กล่าวถึง
นิมิตของคริสตจักรในการขับเคลื่ อนพันธกิจพัฒนาเด็ก
และเยาวชนต่อไปว่า

“สิ่งที่ เราต้องทำ คือ ทำให้ เด็กของเรามีความเชื่ อมั่น
และมีศรัทธาในพระเจ้าอย่างถูกต้อง โดยอาศัยพระคำ
ของพระเจ้าเป็นหลัก เรากำลังอยู่ในโลกของความเจริญ
ที่มีทั้งสิ่งดีและพิษภัย ถ้าไม่พึ่งพาพระเจ้าจริง ๆ พวกเขา
จะถูกอิทธิพลของโลกนี้ครอบงำหรือชี้นำ ถึงแม้เราอาจ
ไม่ได้ตอบสนองความต้องการให้พวกเขาได้ทั้ งหมดใน
มิติอื่ น  ๆ แต่ ในมิติจิตวิ ญญาณเราทำได้ แน่  นี่คือสิ่ งที่
เราจะขับเคลื่ อนและสานต่อครับ”

กิจกรรมฟุตบอลในโครงการ
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การแสดงงานคริสต์มาส

กิจกรรมอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม กิจกรรมเสริมทักษะทำอาหาร

บรรยากาศงานคริสต์มาสในคริสตจักร

กิจกรรมเสริมทักษะศิลปะ



แบ่งปันพระพร
ศิษยาภิบาล | เจ้าหน้าที่โครงการ | ศิษย์เก่า | เยาวชน | ผู้ปกครอง

คุณเพชรายุทธ แซ่หลีคุณเพชรายุทธ แซ่หลี
นายเพชรายุทธ แซ่หลี (อาจารย์เก่ง) เป็นศิษย์เก่าของโครงการ
พัฒนาเด็กและเยาวชนแบบองค์รวมประจำคริสตจักรเข็กน้อย
ซึ่งปัจจุบันทำงานเป็นอาจารย์ประจำคณะวิศวกรรม สาขาโลจิสติก
ที่มหาวิทยาลัยราชภัฏวิบูลย์สงคราม จ.พิษณุโลก เข้าร่วมโครงการ
ตั้งแต่อายุ 6-7 ขวบ ได้ร่วมกิจกรรมของโครงการ และที่สำคัญ
ได้ตัดสินใจรับพระเยซูเข้ามาเป็นผู้ช่วยให้รอดในค่ายอนุชน ได้รับ
การอบรมผ่านโครงการพัฒนาผู้นำทำให้ได้พัฒนาตัวเองในการ
เป็นผู้นำ และการรับใช้ จนประสบความสำเร็จในหน้าที่การงาน
อย่างปัจจุบัน นายเพชรายุทธ แซ่หลี (อาจารย์เก่ง) ได้พูดถึง
ความประทับใจที่มีต่อโครงการว่า

“สิ่งที่ประทับใจอย่างแรกเลยคือองค์ความรู้  ซึ่งเป็นโอกาสที่
โครงการมอบให้เรา ถ้าย้อนไปในสมัยนั้นก็นับว่าเป็นเรื่องยาก
ที่จะมีโอกาสไปเรียนรู้ หรือเปิดหูเปิดตาด้วยการทัศนศึกษา
และเข้าค่าย เพราะผมมีพี่น้องทั้งหมด 6 คน ถ้าเราเดินทาง
ด้วยตัวเราเอง โอกาสก็คงค่อนข้างน้อย ขอบคุณพระเจ้าที่ได้
มีโอกาสได้อยู่ในโครงการของคอมแพสชั่น ได้รับการช่วยเหลือ
มากมาย โดยเฉพาะด้านจิตวิญญาณที่ช่วยทำให้เราได้รู้ จักกับ
พระเจ้า ได้มีความเชื่อและได้ติดตามพระเจ้า”

เมื่อมีความเชื่อที่ถูกต้อง ทำให้มุมมอง ความคิด และพฤติกรรม
ในการดำเนินชีวิตของอาจารย์เก่งเปลี่ยนไปในทางที่ดีขึ้นด้วย
ซึ่งทั้งหมดนี้เป็นพระคุณซ้อนพระคุณที่ผ่านมาทางโครงการของ
มูลนิธิดรุณาทร ผ่านทางคริสตจักร และส่งต่อมายังชีวิตของเขา

“มีผู้อุปการะที่ให้การสนับสนุนเรา แม้ไม่เคยรู้ จักกัน แต่เขา
ได้ให้การช่วยเหลือ เราก็เชื่อว่ามันเป็นความรักของพระเจ้าที่
พระองค์ทรงสำแดงให้กับเราผ่านผู้อุปการะ ทุกวันนี้ ผมก็
พยายามทำเหมือนกับที่ผู้อุปการะทำ คือสัตย์ซื่อกับพระเจ้า
พระองค์บอกว่าเมื่ อเราได้รับแล้ว ก็ให้ส่งต่อออกไป เลย
พยายามทำในสิ่งที่สามารถทำได้ เพราะโครงการทำให้เรา
เติบโตและขึ้นมาอยู่ในจุดนี้ได้ เราคิดว่าเมื่อตัวเองเคยได้รับ
โอกาส ก็จะพยายามใช้สิ่งที่มีเพื่อส่งต่อหรือมอบโอกาสให้กับ
ผู้อื่นด้วย”

คุณสุริวัลย์ คีรีรัตน์นิติกุลคุณสุริวัลย์ คีรีรัตน์นิติกุล

เช่นเดียวกันกับสุริวัลย์ คีรีรัตน์นิติกุล ที่ปัจจุบันทำงานบริษัท
ซึ่งเข้าร่วมโครงการตั้งแต่อายุ 5-6 ขวบ เธอได้เรียนรู้ทั้งใน
เรื่องภาษา ดนตรี กีฬา ตลอดจนทักษะชีวิตต่าง ๆ เพื่อใช้
เป็นโอกาสต่อยอดในอนาคต

“สิ่งที่ชอบมากที่สุดเป็นการเข้าค่ายค่ะ เพราะมันทำให้เรา
ได้เจอเพื่อน ๆ จากนอกโครงการ และฝึกให้เรามีความรับผิดชอบ
รู้จักดูแลตัวเอง สิ่งที่เราได้เรียนรู้ อยู่เสมอคือพระเจ้ายิ่งใหญ่ค่ะ
มันเลยทำให้เราไม่กลัว กล้าคิด กล้าทำ แล้วก็กล้าที่จะนำ
คนอื่น นอกจากนั้นคือได้ฝึกเรื่องการปรับตัวเข้าหาคนอื่นค่ะ
รวมถึงเรื่องของวินัยและความรับผิดชอบด้วยค่ะ”
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“ถ้าหากไม่มีโครงการ ก็อาจจะทำให้หนูไม่มีความรู้  หรือ
ความสามารถที่ต่อยอดมาจนถึงปัจจุบันนี้ได้ เพราะว่าวัยเด็ก
มันเป็นวัยที่สำคัญมาก ๆ แต่เป็นเพราะว่ามีโครงการเข้ามา
ค่ะ มันก็เลยทำให้หนู  มีโอกาสได้เรียนรู้  มีโอกาสได้เปิด
โลกกว้างผ่านการได้ไปค่าย หรือทัศนศึกษานอกสถานที่
และมันทำให้เรารู้ สึกว่าโลกมันไม่ได้อยู่แค่ในหมู่บ้านของ
เรา”

คุณศิริพร ฤทธิ์วัฒนกิจคุณศิริพร ฤทธิ์วัฒนกิจ
คุณศิริพร ฤทธิ์วัฒนกิจ ปัจจุบันประกอบอาชีพครูปฐมวัยใน
ประเทศแคนาดา เธอเล่าย้อนถึงวัยเด็กที่เข้ามาร่วมกิจกรรม
โครงการว่า เธอมีโอกาสได้เรียนรู้เรื่ องราวของพระเจ้าและ
ทำให้รู้จักพระองค์มากขึ้น นอกจากนั้น ที่โครงการยังมีกิจกรรม
ให้เธอและเพื่อน ๆ ได้ร่วมสนุกและเรียนรู้ร่วมกัน ทั้งร้องเพลง
การเต้น เล่นดนตรี เรียนคอมพิวเตอร์ พิมพ์ดีด และสอน
การนมัสการพระเจ้า เธอได้กล่าวถึงความประทับใจในการร่วม
กิจกรรมต่าง ๆ ว่า

“กิจกรรมทุกอย่างฝึกเราให้เป็นผู้นำ หนูได้ฝึกการเป็นผู้นำ
นมัสการทำให้ได้ใกล้ชิดพระเจ้ามากขึ้น รวมถึงเข้าใจพระคัมภีร์
มากขึ้นด้วยค่ะ ด้วยพระคุณของพระเจ้าทำให้หนูได้ไปไกล
ถึงแคนาดา แต่จริง ๆ แล้ว จุดเริ่มต้นของหนูอยู่ที่นี่  อยู่ที่
โครงการนี้”

ความตั้งใจสูงสุดในฐานะครูของศิริพร ฤทธิ์วัฒนกิจ คือปรารถนา
ที่จะส่งต่อความรักของพระเจ้าไปยังเด็ก ๆ ที่เธอสอน

“หนูอยากให้เด็กเล็ก ๆ เหล่านี้ ได้รับสิ่งที่ดีจากเรา ไม่ว่าจะเป็น
ความรู้ หรือทักษะต่าง ๆ หนูก็อยากให้เขาได้รับสิ่งที่หนูเคยได้
จากคอมแพสชั่นอย่างเต็มที่ หนูอยากส่งต่อให้พวกเขาเป็นเด็ก
ที่โตมาแล้วเต็มไปด้วยความรักที่จะมอบให้คนรอบข้าง มี
ความสามารถ แล้วก็เป็นคนดีของสังคมที่เขาอยู่ในปัจจุบันค่ะ”

ทุกกิจกรรมที่เธอได้เข้าร่วมมาตั้งแต่เด็ก ได้หล่อหลอมให้เธอ
มีความมั่นใจที่จะดำเนินชีวิต เพราะเธอรู้ว่า พระเจ้าเป็นผู้ที่
เลือกสรรเธอให้เข้ามาอยู่ในโครงการ จนทุกวันนี้ พระเจ้ายัง
คงนำชีวิตของเธอ และปั้ นแต่งเธอให้สวยงามมากขึ้นทุกวัน

ข้าวข้าว
ข้าว เยาวชนโครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนแบบองค์รวม
ประจำคริสตจักรเข็กน้อย กำลังศึกษาอยู่คณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์ สาขาวิชาภาษาจีน ประจำมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เชียงใหม่ เธอได้เล่าถึงความประทับใจที่มีต่อโครงการว่านอกจาก
จะได้เรียนภาษาอังกฤษ ดนตรี การทำขนมแล้ว เธอยังมีโอกาส
ได้เรียนรู้เรื่ องราวของพระเจ้า และได้สัมผัสถึงความรักของ
พระองค์ด้วย

“หนูชอบเรียนเรื่องราวของพระเยซูค่ะ ชอบที่ได้รู้ ว่าพระเยซู
ผ่านอะไรมาบ้าง แล้วพระเยซูสอนอะไรเราบ้างในการใช้ชีวิต
บนโลกนี้ ถึงหนูจะเกิดในครอบครัวคริสเตียน แต่การมาร่วม
โครงการก็ทำให้หนูได้เรียนรู้ เรื่องพระเจ้ามากขึ้นจริง ๆ ”

เธอได้สัมผัสถึงความรักของพระเจ้ามากขึ้นผ่านทางผู้อุปการะ
และเจ้าหน้าที่ผู้ประสานงานโครงการ ที่คอยห่วงใยและสนับสนุน
ชีวิตของเธอ

“ขอบคุณความรักของพระเจ้าที่เทลงมาผ่านทางคริสตจักร
ขอบคุณผู้อุปการะที่คอยสนับสนุนในด้านอาหารกลางวันและ
เรื่องงบประมาณในการเรียนหนังสือ ถ้าไม่มีเงินตรงนี้ หนูก็คง
ไม่มีสามารถซื้ออุปกรณ์การเรียนได้ ขอบคุณสำหรับโอกาส
มากมายที่มอบให้หนูค่ะ”
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ตี้ตี้
ตี้ เยาวชนอีกคนในโครงการ กำลังในศึกษาระดับชั้น ม.5 แผนก
ศิลป์-ภาษาจีน เธอมีความใฝ่ฝันอยากประกอบอาชีพครูปฐมวัย
โดยเธอได้เข้าร่วมโครงการตั้งแต่อายุ 6-7 ขวบ ซึ่งในโครงการได้
สอนทักษะความรู้มากมายที่สามารถนำมาพัฒนาไปใช้ในชีวิต
ประจำวันและต่อยอดเป็นอาชีพเสริมในอนาคตได้

“ที่หนูชอบเป็นพิเศษคือค่ายอาชีพค่ะ เพราะได้เรียนรู้ ทักษะ
ของหลาย ๆ อาชีพผ่านค่ายนี้ ทั้งทำอาหาร ทำขนม ต่อไฟ
และซ่อมรถจักรยานยนต์ค่ะ หลังจากจบค่ายมา ทุกวันนี้หนูก็
เติมยางล้อได้และแกะล้อรถได้เองเลยค่ะ”

ไม่เพียงความรู้ที่ได้รับ เธอยังสัมผัสได้ถึงความรักของพระเจ้า
ผ่านโครงการที่คอยดูแลเธอเป็นอย่างดี ตลอดหลายปีที่ผ่านมา
ซึ่งเป็นส่วนสำคัญในการเสริม เติม แต่ง ให้ชีวิตของเธอสวยงามขึ้น

“หนูอยากขอบคุณคอมแพสชั่นที่มีโครงการดี ๆ แบบนี้เข้ามา
สนับสนุนเด็กดอยอย่างพวกหนูค่ะ และขอบคุณสปอนเซอร์ที่
คอยสนับสนุนมาตลอดตั้งแต่แรกเข้าโครงการจนถึงตอนนี้
ขอบคุณคริสตจักรค่ะ แล้วก็ขอบคุณพี่ ๆ ในโครงการทุกคนที่
ห่วงใยหนูตลอดเวลา”

คุณสมหมาย โลกไพศาลคุณสมหมาย โลกไพศาล
นางสาวสมหมาย โลกไพศาล ผู้ปกครองเด็กและเยาวชนใน
โครงการกล่าวว่า เมื่อมีโครงการเข้ามา เธอได้เห็นการเปลี่ยนแปลง
ที่เกิดขึ้นอย่างชัดเจนในชีวิตของลูกทั้ง 2 คน จากการเข้าร่วม
กิจกรรม ทั้งการร้องเพลง ฝึกอธิษฐาน ท่องหลักข้อเชื่อ และสอน
ค่านิยมที่ดีงามให้กับเยาวชน

“พยายามส่งลูกเข้าไปในโครงการทุกวัน เพราะถ้าเด็กอยู่บ้าน
ก็จะติดโทรศัพท์และส่งผลเสียต่อเขา ตอนนี้เขาอธิษฐานเองได้
ร้องเพลงของพระเจ้าได้ และกระตือรือร้นอยากจะไปโบสถ์
แบบไม่ต้องคอยบอกเลย”

นางสาวสมหมายได้ร่วมถวายและสนับสนุนกิจกรรมของเด็ก ๆ
มาโดยตลอด เพราะรู้สึกซาบซึ้งใจในพระคุณของพระเจ้าผ่าน
ชีวิตของผู้อุปการะ ที่ถึงแม้จะอยู่คนละซีกโลก แต่ยังมีใจรักและ
ห่วงใยเด็ก ๆ ในพื้นที่ห่างไกล

“ลูกเล่าว่า คนที่อุปการะชื่ อคุณอิมมานูเอล อาศัยอยู่ต่าง
ประเทศ และส่งของขวัญมาให้ด้วย ลูกดีใจมากเลย เขารู้ สึกดี
มาก เพราะผู้อุปการะเป็นใครไม่รู้  เราไม่เคยเห็นหน้าเลยด้วยซ้ำ
แต่คนคนนั้นรักเรา เห็นเราเป็นม้งตัวเล็ก ๆ อยู่ที่ไหนในโลกก็
ไม่รู้  ถึงอย่างนั้นก็ส่งเงินมาช่วยเหลือเรา เขียนจดหมายมาถาม
เราว่าครอบครัวเป็นยังไงบ้าง ช่วงนี้ทำอะไร การเรียนเป็นยังไง
บ้าง เราช่วยน้องอ่านจดหมายแล้วน้ำตาจะไหล คิดว่าถ้าไม่มี
พระเจ้าแล้วใครจะมาสนใจเรา มันเป็นเรื่องวิเศษนะ เราดีใจ
จริง ๆ ที่ได้มารู้ จักพระเจ้า”
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คุณยุทธชัย โรจนนิตย์คุณยุทธชัย โรจนนิตย์

เยาวชน เจ้าหน้าที่ และผู้ปกครอง ร่วมกันสร้างห้องน้ำเยาวชน เจ้าหน้าที่ และผู้ปกครอง ร่วมกันสร้างห้องน้ำ

เยาวชน เจ้าหน้าที่ และผู้ปกครอง ร่วมกันสร้างห้องน้ำ

นายยุทธชัย โรจนนิตย์ ผู้ปกครองที่มีลูก ๆ อยู่ในโครงการได้เล่า
ถึงความช่วยเหลือของโครงการที่ได้ช่วยแบ่งเบาภาระ โดยเฉพาะ
เงินสงเคราะห์ที่ช่วยด้านการศึกษา เนื่องจากเด็กในชุมชนส่วนใหญ่

“ผมไม่รู้ จะขอบคุณยังไง การที่มีโครงการเข้ามาทำให้เด็ก ๆ
ในชนบทที่ด้อยโอกาสอย่างชุมชนนี้ได้เห็นความสำคัญของ
การศึกษา และได้รับการเสริมสร้างด้วยการเปิดโลกทัศน์ของ
พวกเขา ทำให้พวกเขามีความใฝ่ฝันและอยากก้าวไปสู่
ความสำเร็จนั้นมากขึ้น”

ประสบการณ์จากคำบอกเล่าของศิษย์เก่า เยาวชนในโครงการ
ผู้ปกครอง และมุมมองในการทำพันธกิจของศิษยาภิบาลประจำ
คริสตจักรเข็กน้อย แสดงให้เห็นถึงการทำงานของพระเจ้าผ่าน
โครงการร่วมกับเจ้าหน้าที่ ผู้อุปการะ และคริสตจักร โดยมีจุด
มุ่งหมายเพื่อให้เด็ก ๆ ได้รับการพัฒนาอย่างรอบด้าน ได้รับ
ความรักและพบคุณค่าในตัวเอง กระทั่งสามารถส่งต่อพระพรที่
ได้รับมาให้กับครอบครัว ชุมชน และคนรอบตัวของพวกเขาได้
ซึ่งคำพยานที่มีชีวิตเหล่านี้ ล้วนยืนยันถึงผลสำเร็จที่เกิดขึ้นกับ
โครงการได้อย่างชัดเจน

ขาดแคลนอุปกรณ์การเรียน รวมถึงค่าเดินทางไปเรียน การดูแล
ด้านสุขอนามัย และการให้ความช่วยเหลือพิเศษกับครอบครัว
ของเยาวชนที่เจ็บป่วยรุนแรง



โครงการพัฒนาเด็กและเยาวชน
คลัสเตอร์อินทนนท์ร่วมจัดงานเวที
คนเก่ง “ดี เก่ง กล้า”

เมื่ อวันที่  21-23 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2568 โครงการพัฒนา
เด็กและเยาวชนคลัสเตอร์อินทนนท์ร่วมจัดงานเวทีคนเก่ง
ครั้งที่  17 ในชื่ องาน “ดี  เก่ง กล้า” ณ คริสตจักรแม่หอย
โดยมีเด็กและเยาวชนร่วมกันแสดงทักษะความสามารถ
ที่หลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นการเล่นดนตรี ร้องเพลง เต้น
ทำอาหาร  ฯลฯ นอกจากนี้ ยั งมีการเดิ นขบวนรณรงค์
ด้านการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมและส่งเสริมสิทธิเด็ก เพื่อสร้าง
ความตระหนักให้คนในชุมชนเห็นความสำคัญของประเด็น
เหล่านี้อีกด้วย

คริสตจักรห้วยน้ำขาวร่วมกับผู้นำ
หมู่บ้านและหน่วยงานรัฐในท้องถิ่น 
ร่วมกันจัดกิจกรรมอนุรักษ์สัตว์น้ำ 
ณ ออบหนองแดง อ.อมก๋อย จ.เชียงใหม่

เมื่อวันที่ 12 มีนาคม พ.ศ. 2568 คริสตจักรห้วยน้ำขาว นำโดย
ศาสนาจารย์สมศักดิ์ คล่องกระโจนคีรี ศิษยาภิบาล และทีม
ผู้นำ สมาชิก รวมถึงเด็กและเยาวชนในโครงการ ร่วมกับผู้นำ
หมู่บ้านและหน่วยงานรัฐในท้องถิ่น ทำกิจกรรมอนุรักษ์สัตว์น้ำ
ณ ออบหนองแดง เขตม่อนจอง-แม่ตื่น อ.อมก๋อย จ.เชียงใหม่
โดยเริ่มต้นกิจกรรมด้วยการนมัสการพระเจ้าผ่านการเทศนา
ร้องเพลงสรรเสริญ และอธิษฐานเพื่อการทรงสร้าง เพื่อให้
ทุกคนในชุมชนร่วมกันดูแลรักษาและมีจิตสำนึกในการอนุรักษ์
สิ่งแวดล้อมร่วมกัน

เด็กและเยาวชนจากคริสตจักร
สบอมแฮดร่วมขายอาหารและ
เครื่ องดื่ มในร้าน “ครัวเด็ดดอย”

เด็กและเยาวชนจากคริสตจักรสบอมแฮด อ.อมก๋อย ร่วมกัน
ขายอาหารและเครื่องดื่มในร้าน “ครัวเด็ดดอย” ร้านค้าของ
คริสตจักรที่เปิดโอกาสให้เด็ก ๆ ได้ใช้เวลาว่างช่วงปิดเทอมให้
เป็นประโยชน์และหามีรายได้เสริม นอกจากนี้ยังได้พัฒนา
ทักษะการทำขาย การจัดการร้าน การทำอาหารและเครื่องดื่ม
ที่สำคัญคือได้ประสบการณ์จริงในการขายและการทำงานเป็น
ทีมอีกด้วย

คอลัมน์เสริมสร้างศักยภาพ
ข่าวกิจกรรมจากโครงการ
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คริสตจักรแม่ลายเตียนอางจัด
กิจกรรมเดินขบวนรณรงค์สำหรับ
การเลือกตั้งในวันที่  23  มีนาคมนี้

โครงการพัฒนาเด็กและเยาวชนแบบองค์รวมประจำคริสตจักร
แม่ลายเตียนอางร่วมกับโรงเรียนบ้านเตียนอาง จัดกิจกรรม
เดินขบวนรณรงค์การเลือกตั้งอย่างสุจริตและโปร่งใส เพื่อ
กระตุ้นให้คนในชุมชนใช้สิทธิ์ไปเลือกตั้งตามหลักประชาธิปไตย
ของประเทศไทย ในวันอาทิตย์ที่ 23 มีนาคมนี้

คริสตจักรโชโกลจัดงานอบรมทบทวน
นโยบายการปกปองเด็กประจำปี 2568

คริสตจักรโชโกลจัดงานอบรมทบทวนนโยบายการปกป้อง
เด็กประจำปี 2568 เมื่ อวันที่  28 กุมภาพันธ์ที่ผ่านมา เพื่ อ
ให้ความรู้กับเด็กและผู้ปกครอง โดยมีวิทยากรนำอบรมใน
หัวข้อต่าง ๆ เช่น การป้องกันเชิงรุกและการตอบสนอง
อย่างทันท่วงที และพื้นฐานสิทธิเด็กที่ทุกคนควรรู้ เป็นต้น

คริสตจักรสบอมแฮดจัดกิจกรรมพี่สอน
น้อง สร้างเสริมทักษะอาชีพทำอาหาร

คริสตจักรสบอมแฮด อำเภออมก๋อย จัดกิจกรรมสร้าง
ทักษะอาชีพ โดยให้เยาวชนรุ่นพี่ในโครงการเป็นผู้สอนรุ่นน้อง
ทำอาหารในเมนูสลัดโรล เพื่ อเสริมสร้างความสัมพันธ์
ระหว่างรุ่นและทักษะการทำเมนูสร้างอาชีพ ซึ่งเด็กและ
เยาวชนที่เข้าร่วมกิจกรรมจะสามารถนำทักษะที่ได้เรียนรู้
ไปใช้จริงในการสร้างรายได้เสริมต่อไป

หน่วยงานอนุชนสภาคริสตจักรในประเทศไทยและมูลนิธิ
ดรุณาทร จัดค่ายนักศึกษาคริสเตียนสัมพันธ์  ในหัวข้อ
“Follow christ #Fellowship” ยอห์น 15:14 ระหว่างวันที่
24-27 มีนาคม พ.ศ.2568 ณ บ้านสวนรถไฟรีสอร์ท
จ.เชียงใหม่ โดยมี คศ.ดร.ดวงสุดา ศรีบัวอ้าย ทำหน้าที่เป็น
วิทยากรสอนพระคัมภีร์ และ ศจ.อดศร มธุรสวรรค์ ทำหน้าที่
เป็นวิทยากรเทศนาฟื้ นฟู เยาวชนผู้เข้าร่วมมากกว่า 85 คน
ได้รับความรู้ด้านพระคัมภีร์เพื่อการฟื้ นฟูจิตวิญญาณและได้
พัฒนาสายสัมพันธ์อันดีต่อกันและกัน

หน่วยงานอนุชนสภาคริสตจักรใน
ประเทศไทยและมูลนิธิดรุณาทร จัดค่าย
นักศึกษาคริสเตียนสัมพันธ์ ในหัวข้อ
“Follow christ #Fellowship”


